

思想政治工作一事一议

近日，一家企业出台新规，对兼职党支部委员的行政干部党建工作职责进行明确规定，并量化指标，让以往的“软要求”变得“硬起来”，一时引起争议——

兼职支委是否需要考核？

■新闻事件

8月20日，新乡机务段在月度政治工作中，对未履行支部委员党建工作职责的检修车间安全副主任等3名行政干部给予通报和考核。

这项强化基层党支部党建工作的新举措一出，便引起了大家的争议，尤其是让行政干部们想不通。

行政干部普遍认为，车间的生产任务重、安全压力大，每个人都有一大摊子的事儿，现在又对党建工作进行量化考核，哪还有精力搞管理？

也有行政干部认为，党建工作是政工干部的职责，行政干部只要抓好企业安全生产和效益就行了。

该段党委书记蔡伟杰表示，全段职工6439人，遍布新乡、安阳等5个生产区，人员分散、流动性大。如何强化基层党支部建设，发挥党组织和党员优势，将职工的心拢起来、劲鼓起来至关重要，而作为支部委员的行政干部责无旁贷。

明确支部委员的党建工作职责，量化考核指标，就是要解决支部党建与行政工作同部署、同落实、同考核的问题，变支部书记唱“独角戏”为支部班子“大合唱”。

原来，在以往调研中发现，基层党支部建设中，“一岗双责”虚化，有职责、没落实，有研究、没同步，有标准、没考核，“开会支委”的

现象普遍存在。基层党支部书记虽是专职，但有与行政干部同样多的现场巡视、添乘机车等量化任务，抓党建工作的压力很大。

为切实把对支部委员的“软要求”变成“硬起来”，今年7月份，该段党委出台新规，从支部班子建设、政治理论学习、思想政治工作等7个方面，对担当班组党支部书记、组织委员等15个岗位的支部委员，分别明确了党建工作职责，量化了考核指标。

行政干部普遍认为，车间的生产任务重、安全压力大，每个人都有一大摊子的事儿，现在又对党建工作进行量化考核，哪还有精力搞管理？

也有行政干部认为，党建工作是政工干部的职责，行政干部只要抓好企业安全生产和效益就行了。

该段党委书记蔡伟杰表示，全段职工6439人，遍布新乡、安阳等5个生产区，人员分散、流动性大。如何强化基层党支部建设，发挥党组织和党员优势，将职工的心拢起来、劲鼓起来至关重要，而作为支部委员的行政干部责无旁贷。

明确支部委员的党建工作职责，量化考核指标，就是要解决支部党建与行政工作同部署、同落实、同考核的问题，变支部书记唱“独角戏”为支部班子“大合唱”。

原来，在以往调研中发现，基层党支部建设中，“一岗双责”虚化，有职责、没落实，有研究、没同步，有标准、没考核，“开会支委”的

现象普遍存在。基层党支部书记虽是专职，但有与行政干部同样多的现场巡视、添乘机车等量化任务，抓党建工作的压力很大。

为切实把对支部委员的“软要求”变成“硬起来”，今年7月份，该段党委出台新规，从支部班子建设、政治理论学习、思想政治工作等7个方面，对担当班组党支部书记、组织委员等15个岗位的支部委员，分别明确了党建工作职责，量化了考核指标。

与此同时，为确保制度落地，该段党委把抓党建工作情况纳入干部网络写实，每天完成的任务情况一目了然，党建工作量化指标落实

情况也一一记录在案。

他们还通过月度督办、季度政工检查、对支部委员履职情况加强督导，每月评分、排名，对未完成量化任务的给予通报，纳入当月干部考核，在全段逐步实现了工作目标上“双责”，工作任务上“双压”，工作评估上“双考”，工作奖惩上“双奖”、“双罚”，促使支部委员主动履行党建工作职责。

新制度推行以来，该段支部党建工作也呈

现出新气象。在违章分析、排查风险上，支部委员会主动询问有没有党员违章，有没有党员参与重大安全隐患排查；在现场作业中，党员率先把握关键、盯重点，已经成为新常态。

7月份以来，面对防洪防汛、高温酷暑等艰巨任务，基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用得到了充分展示，党员共防止各类事故14件，排除重大安全隐患27件。

(姚岳山 田小强)

■编辑点评

别做无源之水

作为党员行政干部，一心一意抓生产经营，当然无可厚非，但如果简单地认为，抓党建工作是“务虚”，是政工干部的事，与己无关，高高挂起；或者认为党建工作拖企业发展的后腿，是累赘，则是危险的。

事实上，企业党建工作的核心地位、作用与经济工作的中心地位、作用并不矛盾，更不对立，二者的目标是一致的，都是为了把企业办好，为职工服好务。

据了解，不仅是文中企业，现实中，作为

基层党支部的支部委员，一些行政干部不愿意做党务工作，对党建工作只是应付、被动，对党建工作组织不力，抓得不紧的情况并不少见。

中央出台的《关于加强基层服务型党组织建设的意见》强调，基层党组织要“通过服务贴近群众、团结群众、引导群众、赢得群众”。党建工作必须融入实际工作中去，才能真正实现好党的领导。如果只是应付性的，游离于实际工作之外，党建工作很容易

成为无源之水、无本之木，只能事与愿违。

一名优秀的党员行政干部，必须要在重视党建工作的同时，积极主动抓好党建工作，促进企业健康有序发展。

为了实现这一目标，在规范和完善部门和干部的岗位责任制时，企业要冲破党政各自为政、各抓一手的局面，要把“两手一起抓”纳入每个岗位的责任范围，同考核、同奖惩，形成“双向纳入，一岗两责”的体系。

“围绕经济抓党建，抓好党建促经济”，一



落实党建 干在基层 法明/画

些具体工作直接用行政手段来抓，效果不一定明显，如果能够科学地运用好党建工作的方式、方法做好管理工作，将取得事半功倍的效果。

7 政工信息

“政治体检” 强化党员身份感

本报讯 (记者邢生祥 通讯员邓明界) 近日，青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县启动党员“政治体检”活动，利用一个月的时间对4300余名党员进行“政治体检”，强化党员的身份感、责任感和使命感。

据悉，党员“政治体检”内容由共性测评指标、个性测评指标、反向测评指标、正向加分指标4大测评指标体系组成，涵盖21条细化评分指标。采用自己评、群众评、党员评、组织评的“四评”工作法开展，为每一名党员开具党员“政治体检”报告单，并给予星级评定，针对不同“健康”程度党员开出“药方”，促其“弥不足、争先进”。“政治体检”结果还将作为年度考评优先、选拔任用等工作的重要依据。

“随手拍” 激励安全行为

本报讯 日前，月山工务段开展了身边“随手拍”活动。以发生在职工身边的不安全行为、安全隐患、浪费现象，以及标准化作业情景、节支降耗行为为主要内容。

职工利用手机拍下图片上传到官方微博发布，以正反典型结合的方式，曝光不良行为，展示安全成果。同时，他们每月还评选出十佳“随手拍”，对职工发现的重大安全隐患和设备缺陷及时给予奖励，让职工对不良行为引以为戒，学习好的作业习惯，人人安全操心。“随手拍”活动，在给干部职工参与安全管理提供了一个新平台的同时，也给他们展示自我提供了一个舞台。干部职工拿起了手机，主动去发现身边的不良作业习惯和安全隐患，展示身边安全生产的场景和节约行为。谁的行为好、谁的行为不对，随手一拍，就展示在大家面前。(王占军)

“我们对您说” 缅怀抗战英雄

本报讯 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，8月28日，乌鲁木齐铁路局乌鲁木齐电务段团委组织阿拉山口铁路口岸青年开展“抗战英雄们，我们对您说”和“铭记历史，报效祖国”等活动。

自1991年开办铁路临时货运以来，阿拉山口口岸过货量以平均每年20%左右的速度递增，该口岸已成为中国西部过货量最大、发展速度最快、效益最好的口岸，成为人流、物流、信息流、资金流的大通道和集散地。20多年来，无数青年怀揣报效祖国铁路事业的梦想，从全国各地来到“寸草不生、大风不断”的阿拉山口，为铁路口岸发展艰苦奋斗。在纪念活动中，乌鲁木齐电务段阿拉山口信号车间青年职工纷纷表示，要继续发扬自立自强的抗战精神，为祖国铁路事业的发展再立新功。



江苏连云港碱厂党委充分发挥共产党员的先锋模范作用和团员青年的生力军突击队作用，在两年一度化工系统停修大修期间，组织了15项党员工程、7项青年工程和12个青年安全流动哨。团员围绕急、难、险、重任务，积极开展技术攻关，严把检修质量关，使党员、青年工程成为检修项目的示范和典型。

朱华南 摄

核心价值观在企业

石榴花下的温暖

“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

夏日，石榴花又开了，姹紫嫣红。

在河南省桐柏县安棚乡万岗村的一个小院里，一株石榴树上却开放着少见的白花，娇媚中透出一缕淡定与朴素。

7月25日清晨，15岁的少年郭栓将院子打扫得干干净净，然后将轮椅上的父亲推到门口，两人向南边张望着。

他们要迎接的，是河南油田的叔叔——王新宇和他的朋友们。

很快，几个身穿红色石油工服的年轻人骑着车子，进了村口，由远而近。老汉郭书林的眼眸亮了，郭栓急忙奔跑上前，紧紧拉住了前面王新宇的手，轻轻叫了一声“叔叔”。

了解了郭栓的家境，看着郭栓坚毅的眼神，王新宇的内心一下子泛起了万千波涛，心里充满着关爱和责任。

王新宇决定要帮助这个孩子，帮助这个家。从此，王新宇就将自己和郭栓一家紧紧地拴在了一起。

农忙季节，王新宇趁自己休班的时候，骑车20公里，去帮郭栓抢收麦子，维修农具，搬运粮食，一天下来，比上班还累。

王新宇把自己3岁女儿的衣服收拾出一大包，第二天就带去了郭栓家，给他3岁的小妹妹，喜得小姑娘像小公主一般。

3年前的夏天，王新宇还是一名作业工，他正在赵安87井和工友一起下油管。中午，大家在井场旁边席地而坐用餐，然后把吃不完的饭菜倒在了田埂边。这时，他突然看到一个小男孩拿着一个塑料袋，将他们丢掉的饭菜装起来。王新宇以为他是拿回去喂猫狗的，结

果一问，男孩说是要将捡来的饭菜带回去给爸爸和妹妹吃。

男孩叫郭栓，父亲郭书林因患脑梗塞引起半身不遂，妈妈改嫁，留下12岁的郭栓和两个年幼的妹妹。为了照顾爸爸和两个妹妹，郭栓小学五年级时便辍学回家。养猪、放羊是他每天必不可少的工作。

了解了郭栓的家境，看着郭栓坚毅的眼神，王新宇的内心一下子泛起了万千波涛，心里充满着关爱和责任。

王新宇决定要帮助这个孩子，帮助这个家。从此，王新宇就将自己和郭栓一家紧紧地拴在了一起。

农忙季节，王新宇趁自己休班的时候，骑车20公里，去帮郭栓抢收麦子，维修农具，搬运粮食，一天下来，比上班还累。

王新宇把自己3岁女儿的衣服收拾出一大包，第二天就带去了郭栓家，给他3岁的小妹妹，喜得小姑娘像小公主一般。

3年前的夏天，王新宇还是一名作业工，他正在赵安87井和工友一起下油管。中午，大家在井场旁边席地而坐用餐，然后把吃不完的饭菜倒在了田埂边。这时，他突然看到一个小男孩拿着一个塑料袋，将他们丢掉的饭菜装起来。王新宇以为他是拿回去喂猫狗的，结

果一问，男孩说是要将捡来的饭菜带回去给爸爸和妹妹吃。

王新宇却拉着他的手说：“老郭啊！我们就是一家人，咱们油田和地方不分家，需要帮助随时和我联系。”

一颗爱心，是一束火苗；颗颗爱心，汇成星火燎原。王新宇的爱心行动，也带动了身边的工友，大家一起齐心协力帮助郭栓一家。

在自己身体力行在给予郭栓一家帮助的同时，王新宇知道个人的力量毕竟有限，他想到了依靠媒体和网络，为郭栓一家寻求更多的帮助。

他将郭栓的遭遇拍成视频，发到桐柏信息港，很快引起了当地政府的关注。乡政府将郭栓家从危房移出，安置在一户小院中，并为郭栓和他父亲办理了低保，减免了两个妹妹的学费。

目前，安棚乡政府正在想尽办法，希望在相关政策的支持下，尽可能多地给郭栓一家以关心、帮助和照顾。

在王新宇的帮助下，郭栓家今年夏粮取得了丰收，还买了一部二手拖拉机。15岁的郭栓已然是个农田深耕、种、锄、耙的行家里手，被评为“南阳市孝心好少年”。

其实，王新宇助人为乐的故事，郭栓不

是第一个，也不是最后一个。

王新宇付出爱心的背后，有着家人的默默支持。妻子提起他这些年的事，如数家珍：忘不了多少次，王新宇撑起衣袖，将自己的热血献给最需要的人；忘不了下夜班的那个雨夜，为路边倒地的病人撑伞，并送医院救治；忘不了去年春天，为到油田探亲的外地一家人买饭，并帮助寻找亲人；帮邻居大妈买菜、换气……

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

春去秋来，郭栓家院子里的白石榴树上，结满了硕大的石榴，沉甸甸地压满了枝头，丰收的喜悦萦绕着这个农家小院。

(单旭泽 王杰)

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

如今的煤炭市场，比以往任何时候都要寒冷，不但冲击着企业的生产经营，也波动着职工的思想观念。企业还有戏吗？职工何去何从？煤炭人从来没有过如此纠结。

被动中怎样稳住思想，困境中如何留住矿工，艰难中如何凝聚力量，冀中能源峰峰集团认为，我们左右不了市场，但是我们可以把握自己。他们“融入企业融入职工，服务企业服务职工”的思政工作，成为逆境发展的生命线，稳压器。

王新宇是河南油田采油一厂保卫部护厂四队的一名护厂队员，是个地道的“石油娃”，他的家在油城。郭栓一家的结缘，还有一段温暖人心的故事。

3年前的夏天，王新宇还是一名作业工，他正在赵安87井和工友一起下油管。中午，大家在井场旁边席地而坐用餐，然后把吃不完的饭菜倒在了田埂边。这时，他突然看到一个小男孩拿着一个塑料袋，将他们丢掉的饭菜装起来。王新宇以为他是拿回去喂猫狗的，结

果一问，男孩说是要将捡来的饭菜带回去给爸爸和妹妹吃。

王新宇却拉着他的手说：“老郭啊！我们就是一家人，咱们油田和地方不分家，需要帮助随时和我联系。”

一颗爱心，是一束火苗；颗颗爱心，汇成星火燎原。王新宇的爱心行动，也带动了身边的工友，大家一起齐心协力帮助郭栓一家。

在自己身体力行在给予郭栓一家帮助的同时，王新宇知道个人的力量毕竟有限，他想到了依靠媒体和网络，为郭栓一家寻求更多的帮助。

他将郭栓的遭遇拍成视频，发到桐柏信息港，很快引起了当地政府的关注。乡政府将郭栓家从危房移出，安置在一户小院中，并为郭栓和他父亲办理了低保，减免了两个妹妹的学费。

其实，王新宇助人为乐的故事，郭栓不

是第一个，也不是最后一个。

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”

王新宇工作认真、为人善良、诚恳，不喜欢张扬。看到他经常伸手帮人、出钱帮人，有人觉得不理解。王新宇却说：“人活一辈子都会有遇到难处的时候，只要我们轻轻推一把，难关就过去了。”